

Въ газетѣ „Дальній Востокъ“ помѣщена <sup>1)</sup> нижеслѣдующая рѣчь о. прот. церкви Сибирскаго флотскаго экипажа (въ г. Владивостокѣ) А. А. *Богословаго*, произнесенная имъ 17 минувшаго декабря при встрѣчѣ и погребеніи останковъ героевъ крейсера „Варягъ“ <sup>2)</sup>.

*„Слѣтся не въ честь, востаетъ въ славу“* (1 Кор. XV, 43).

Привѣтствуемъ возвращеніе ваше на родную землю, великіе мертвецы! Васъ, въ лицѣ товарищей по оружію-моряковъ и гражданъ г. Владивостока, встрѣчаетъ сейчасъ сама Родина-мать, какъ дорогихъ сыновъ своихъ, погибшихъ героевъ „Варяга“. Корабль вашъ, стоя на часахъ и на стражѣ родины, за честь ея и флота, принялъ вызовъ на смертный бой, не считая враговъ.

Господь не судилъ вамъ победы: и вы, и корабль вашъ погибли смертью храбрыхъ. Кости ваши нашли временный покой на чужбинѣ. Но васъ тамъ не забыла родина, и вотъ теперь вы ляжете въ родную землю, въ своей семьѣ моряковъ.

Здѣсь, осѣняемые храмовою иконою „Всѣхъ скорбящихъ радости“, уже покоятся безмятежно и мирно въ своихъ предвѣременныхъ могилахъ ваши товарищи, пришедшіе сюда, на край государственна русскаго изъ равныхъ уголковъ обширнаго отечества, но коимъ Господь тоже не судилъ возвратиться въ дома отцовъ. Тутъ же улягутся и другіе, принявшіе кончину въ мирное или военное время, улягутся рядомъ, какъ воины-братья, и будутъ лежать, подъ стройными рядами крестовъ, руку объ руку, какъ живые въ строю.

Вотъ на этомъ братскомъ кладбищѣ и ваша новая тихая пристань, — у самаго алтаря Божьяго храма. А на стѣнахъ храма имена ваши будутъ начертаны на мраморныхъ щитахъ, „да насъ всѣхъ въ вашемъ духѣ, вѣрѣ и единомысліи утвердятъ“.

Приходите сюда, воины христіанскіе, преклоните колѣна и помните погибшихъ братьевъ. Безсмертный же подвигъ ихъ напишите въ сердцахъ своихъ, чтобы онъ служилъ вамъ примѣромъ, когда Государственный Вождь призоветъ васъ, также стоящихъ здѣсь, на передовомъ оплотѣ, на стражѣ и на часахъ у родины, призоветъ на защиту ея чести, славы и благоденствія.

Они—герои „Варяга“—въ минувшую войну принесли свою жизнь, какъ первую и чистую жертву долга предъ Государемъ и Отечествомъ, первые сложивъ свои головы къ подножію Андреевскаго знамени въ неравномъ бою, при Чемульпо.

<sup>1)</sup> № 272, 18 декабря, 1911 г. См. также „Вѣстникъ“ с. г. № 2, стр. 102.

<sup>2)</sup> По списку 35, въ 12 дубовыхъ гробахъ.

За ними въ послѣдующихъ бояхъ, воодушевляясь ихъ беззавѣтной доблестью и повторя ихъ подвиги, также покорно и самоотверженно слагали свои головы новые и новые бойцы—моряки всѣхъ отраслей морской службы,—всюду, куда посылали ихъ служебный долгъ.

Надъ тысячами изъ нихъ сомкнулась безжалостная волна... ихъ разметали бури... Помяни ихъ, Господи, во царствіи Твоемъ!

Вѣруемъ, что всѣхъ ихъ встрѣтитъ въ день праведнаго воздаянія, какъ праведную жертву, Самъ Христосъ словами: *„видите въ радость Господа вашего“*, ибо вы *„положили душу свою за други своя“* (Іоан. 15, 13).

Вотъ здѣсь-то, въ самоотверженномъ осуществленіи евангельскаго призыва, наши великіе герои, и послѣ безпобѣдной войны подають утѣшеніе матери — Родинѣ и надежды на свѣтлое будущее. *„Стѣтся не въ честь, востаетъ въ славу: стѣтся въ немощи, востаетъ въ силу“* (1 Кор. XV, 43).

Пусть было разбито тѣло флота, но осталась жива непобѣдимая душа его, пока не перевелись такіе мученики долга и доколь пребудеть крѣпка въ васъ и соотечественникахъ нашихъ благодарная память и благоговѣнное почитаніе такихъ мучениковъ—героевъ.

Этотъ, незримо витающій надъ сими гробами, живой непобѣдимый духъ, завѣщанный вамъ, какъ милость Ильи пророку Елисеѣю, возставитъ могущество флота, уврачууетъ его раны, и древній Андреевскій флагъ поднимется выше прежняго,—такъ что никогда не вырвать и не понести его нашимъ недругамъ.

Опустимъ же въ пѣдра земли дорогіе останки героевъ. Да будетъ легка имъ родная земля! Да будетъ имъ вѣчная память!